

“锈厂”变“秀场”，青创客激活工业遗迹

已有咖啡、茶馆、酒馆等14家店铺入驻，长沙这片“工业锈带”成新晋打卡点



长沙爱民巷新老建筑融合。谢勇 摄



弹弓打死西湖鸳鸯 莫轻饶了失德者



扫码看视频

劝君莫打三春鸟，子在巢中盼母归。前几天，杭州西湖一只鸳鸯被弹弓打死，激起了市民和游客的愤怒，要求严惩肇事者：绝不能让“诗意西湖”变成“暴力秀场”。

4月7日，在杭州西湖柳浪闻莺附近，一名男子用弹弓射杀一只雄性鸳鸯。尸体漂浮于湖面，两只同伴绕泳而啄，试图将其唤醒。这一视频引发无数网友“追问”。9日下午，西湖景区发布情况说明：初步查明系34岁男子罗某荣所为，此事正在进一步调查中，后续景区将依法对罗某荣的

行为进行严厉处置。

鸳鸯属于国家二级保护动物，西湖鸳鸯本身就是西湖环境治理与保护的“见证者”。2002年，西湖综合保护工程启动，生态逐渐好起来。越来越多的鸟儿开始在西湖繁衍定居，截至2023年，累计超1000只鸳鸯宝宝在西湖出生。

其实，万物有灵，鸳鸯在我国传统文化中是吉祥鸟，寓意美好的爱情。两只同伴鸳鸯“绕泳而啄”的画面，恰是对人类冷漠的无声控诉。动物行为学研究表明，许多鸟类存在伴侣间的情感联结，这种“试图唤醒”的举动，本质上是生命对生命的共情。

这起在西湖景区发生的弹弓射杀鸳鸯事件，既是对生命的粗暴践踏，也暴露出个别游客文明素养的缺失。他毁灭的不只是一条生命，毁掉的是文明社会应有的慈悲底色，破坏了人类好不容易建立起来的人与自然、鸟类的和谐共生环境。这一恶劣行径激起众怒是必然。西湖作为世界文化遗产地，当地管理部门应对此类行为依法严肃处罚。

西湖之美，美在“人与自然共生”的人文意境。千万不要让“柳浪闻莺”变成“柳浪惊弓”。射杀鸳鸯的弹弓，打碎的不仅是一只水鸟的生命，更是公众对文明旅游的期待。

唯有让法律的“弹弓”精准射向失德者，让文明的“翅膀”守护每一个生灵，不管它是鸳鸯、松鼠还是断桥边的柳枝。这样才能让西湖的涟漪永远荡漾着生命的温柔，而非暴力的褶皱。 ■新湖南全媒体评论员 张军 视频 刘文

“锈厂”与“秀场”，两个时代的融合

长沙纺织机械厂位于雨花区爱民巷，建于1950年，曾是湖南唯一一家纺织机械厂。2023年启动改造后，这片沉寂多年的“工业锈带”被注入新基因：咖啡、茶馆、买手店、艺术空间、酒馆等14家店铺入驻，让工业遗迹成为了新时尚“秀场”。

如今的爱民巷有了一个更好听的名字：爱民里·摩登花园。

走近爱民巷，斑驳的外墙、生锈的机械滑轨、裸露的水泥横梁被刻意保留，与内部的黑白色调咖啡馆、橙色艺术空间形成“粗粝碰撞精致”的视觉冲击。

首先被吸引至此的便是长沙的摄影爱好者。“平常没事喜欢在市里面逛一逛，于是找到了这条街。”长沙摄影爱好者谢勇告诉记者，“入驻这里的商家品牌调性都很不错，适合打卡拍照，有种一步一景的感觉。破败里透露着生机，两个时代的审美在这条街完美融合。”

保留厂房结构，让这里有城市的“根”

吧台由旧机床改造，店子的外墙仍是厂房原有……在爱民巷，各店家没有对建筑推倒重建，而是极具默契地保留了工业元素，以此为根基建起了艺术“高楼”。

“墙绘是我找朋友做的，涂鸦是我自己画的，这些椅子我觉得拍照好看，就特意放在了这儿。”“up向上生活”茶馆主理人张沛子是一名从上海回湘创业的“90后”，“装修上我没有找专业的设计师，而是把我自己喜欢的元素都放了进去”。

张沛子说，因为她喜欢大空间，所以店内层高留得很高；因为她喜欢法式浪漫，于是二楼阳台做成了“巴黎款式”……

“长沙人骨子里爱热闹、讲烟火气。我们保留厂房结构，就是想让空间有城市的‘根’。传统的钢筋混凝土太冷漠了，我就是希望来这里的每一个人都可以是轻松的，即使不消费，坐在这里休息、拍照、闲逛也很好。”张沛子说。

拒绝“网红化”，走出“长沙风”

除了外表的独特，这里的店铺清一色“非标品”：茶馆里藏着独立设计师服装，咖啡馆定期举办胶片摄影展，连面包店都主打“工业风”。

而且与网红扎堆的商圈不同，入驻这里的店铺都带着极强的经营理念。在张沛子的店里，一楼是“青年茶馆”，二楼是设计师买手店。

张沛子介绍：“选择这些作为经营内容，是因为我也喜欢茶，我希望年轻人手上端着的不再只是咖啡。同时我想在长沙也打造出一个全国一流的买手店，让追求时尚和设计的人可以在本地就买到自己想要的作品，甚至是让全国的人以后也会来长沙买。”

“虽然不少店家在今年3月才入驻，但已经吸引了不少市民游客前往。”谢勇说，“巷子由于是老厂区，道路很窄，人车混流，这点对游客的体验感不是很好。”

记者了解到，目前该地大型的停车场正在加紧施工中，后续还将引进非物质文化遗产代表项目，让爱民巷变得更加多元。

湖南长沙岳麓 500kV 输变电工程环境影响报告书征求意见稿信息公开

为保障公众环境保护知情权、参与权、表达权和监督权，依据《环境影响评价公众意见表》，现公开下列信息，征求与该建设项目环境影响有关的意见。

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

(一)环境影响报告书征求意见稿全文网络链接

国网湖南省电力有限公司网站：

http://www.hn.sgcc.com.cn/html/main/col7/2025-04/10/20250410144631364674629_1.html

(二)查阅纸质报告书的方式和途径

公众可前往如下单位查阅：

国网湖南省电力有限公司建设分公司

(地址：湖南省长沙市雨花区韶山北路 388

号，联系人：彭工，联系电话：0731-85543254)

二、征求公众意见的公众范围

征求公众意见的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织关于本工程环境影响和环境保护方面的意见和建议。涉及征地拆迁、财产、就业等与建设项目环境影响评价无关的意见或者诉求，不属于建设项目环境影响评价公众参与的内容，公众可以依法另行向其他有关主管部门反映。

环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织也可提出宝贵意见。

三、公众意见表的网络链接

同环境影响报告书征求意见稿全文网络链接。

四、公众提出意见的方式和途径

公众若有与本项目环境影响有关的建议和意见，请按上述网络链接下载填写

《建设项目环境影响评价公众意见表》，将填写好的表格按如下方式邮寄、传真或电子邮件至建设单位，公众提交意见时，应当提供有效的联系方式。鼓励公众采用实名方式提交意见并提供常住地址。

建设单位：国网湖南省电力有限公司建设分公司
地址：湖南省长沙市雨花区韶山北路 388 号

邮编：410004
联系人：彭工；联系电话：0731-85543254
E-mail：420032727@qq.com

五、公众提出意见的起止时间

2025 年 4 月 11 日—2025 年 4 月 25 日

2025 年 4 月 11 日